

noticario noticario noticario

TOLEDO: UNA VISIÓN SOBRE LA NUEVA ALIANZA

DURANTE LOS DIAS 25 Y 26 del pasado mes de mayo, se celebró, en la imperial ciudad de Toledo, el IX Seminario Internacional sobre Seguridad y Defensa que tradicionalmente viene organizando la Asociación de Periodistas Europeos (A.P.E.) en colaboración con varios organismos e instituciones, entre las que destacaba el patrocinio del Ministerio de Defensa.

A la reunión del presente año acudieron como ponentes destacados representantes de los medios de comunicación nacionales y extranjeros, analistas, parlamentarios y miembros de las Fuerzas Armadas. Entre el público asistente debe ser destacada la gran presencia de estudiantes de diferentes universidades que enriquecieron los debates con su visión fresca e inteligente sobre el tema central de la convocatoria.

Bajo la atenta dirección de Miguel Angel Aguilar, Secretario General de la A.P.E., las exposiciones tuvieron el formato tradicional de estos seminarios. El programa se componía de una conferencia inaugural, tres paneles y un discurso de clausura. Para el acto inicial se esperaba la presencia de Javier Solana, Secretario General de la OTAN, sin embargo, los delicados momentos por los que atravesaba la Organización, en plena campaña de bombardeos sobre Serbia, y la visita a Bruselas en las mismas fechas del Presidente del Gobierno, José María Aznar, le impidieron acudir a la reunión como hubiera sido su deseo y como ya efectuó en anteriores ocasiones, concretamente en la VII edición del Seminario, celebrado en 1.996, que versó sobre las Nuevas Dimensiones de la Defensa Europea.

Tras la cumbre de Washington que alumbraba un Nuevo Concepto Estratégico,

parecía que el análisis que se podía efectuar sobre la nueva estructura de mandos, las nuevas misiones, el nuevo ámbito de actuación y sobre el propio Concepto, darían, a su vez, nueva luz sobre una Organización tan cuestionada en esas fechas. Sin embargo, el conflicto de los Balcanes y más concretamente la denominada guerra de Kosovo, estuvo presente, casi de forma permanente, en el centro de los debates durante las dos jornadas.

Moderado por Felipe Sahagún, del consejo editorial de El Mundo, el primer panel respondía al sugerente título de "La Alianza Atlántica: un nuevo espacio para la cooperación". En la mesa se encontraban personalidades tan dispares como el general Joulwan, ex Comandante Supremo Aliado en Europa (SACEUR), Pave Felgengauer, analista del periódico Segodnia (Hoy) y The Moscow Times, Giles Merrit, Secretario General de "Friends of Europe" y Javier Ruperez, Presidente de la Asamblea Parlamentaria de la OTAN. El planteamiento inicial, que tanto el presidente como el moderador presentaron ante los asistentes, ofrecía una serie de reflexiones y preguntas de verdadero calado y que flotaron en el ambiente durante todo el debate.

La Alianza, una vez acabada la guerra fría, parece que ha centrado sus esfuerzos en procurar la estabilidad en Europa de forma casi exclusiva. Desde el nombramiento de Javier Solana como Secretario General de la Organización, su línea de trabajo ha girado en torno a este propósito. Su tarea se ha centrado en el problema de los Balcanes, la ampliación hacia el Este, la nueva estructura de mandos y las relaciones con Rusia. Pero surgen una serie

importante de inquietudes: ¿la forma de actuación en Kosovo es la más idónea cuando se busca la cooperación como base de esa pretendida estabilidad? ¿Ha recibido la Alianza los medios necesarios? ¿El comportamiento de los países que constituyen la Organización está siendo el adecuado? ¿Ejerce Rusia verdaderamente el papel de mediador? ¿Puede cumplir la OTAN los objetivos fijados con los presupuestos establecidos? ¿La estructura de mandos es la adecuada?

Varias fueron las opiniones que se vertieron en los debates pero quizá deba ser destacada la de Pave Felgengauer. Consideran los rusos

La réplica la puso el señor Ruperez, para quien el conflicto de Kosovo estaba contaminando todo lo que la OTAN está preparando para el próximo siglo. Pero no debe olvidarse que, a pesar de las dudas que todos puedan tener sobre la intervención, lo que está en juego es la visión occidental de lo que es la democracia y el respeto a los derechos humanos. En este sentido, la Organización es fundamentalmente un elemento de proyección de la democracia, hasta el extremo de que muchos países en Europa identifican democracia con pertenencia a la OTAN. Los países de la Alianza no deben tener dudas sobre lo



Convivencia entre tropas españolas y jóvenes albanio-kosovares.

que existen dos varas de medir, por parte de Occidente, cuando de los Balcanes se trata. ¿Por qué no se castiga igualmente a los croatas y al Ejército de Liberación de Kosovo, que son igual de crueles que los serbios?. El pueblo considera la situación en Europa exactamente igual a la existente antes de la Segunda Guerra Mundial y, por lo tanto, deben pararse los pies a la OTAN, auténtica proyección del mal, para no llegar a una confrontación como aquella. Existe el riesgo de que Rusia se cierre a Occidente y comience a ayudar decididamente a Serbia.

que están realizando en los Balcanes. Las relaciones con Rusia deben ser encauzadas sobre la idea de que la OTAN no es una Organización agresiva, más bien su propósito es proyectar la estabilidad.

La tarde de la primera jornada se dedicó a estudiar "El vínculo transatlántico en la actualidad". Presidido y moderado por el periodista de La Vanguardia Alberto Míguez, el general Juan Martínez-Esparza y Valiente, en una muy breve intervención, señaló que el vínculo entre ambos lados del océano se encuentra en el propio Tratado de la OTAN y se materializa

noticuario noticuario noticuario

za incluso en la estructura militar y en las consultas políticas. Este posible problema se ha venido presentando de forma periódica en mayor o menor medida pero él mismo se ha ido corrigiendo.

En cambio para Rafael Estrella, Vicepresidente de la Asamblea Parlamentaria del Atlántico Norte, las relaciones entre ambos grupos de socios han ido cambiando y quizás el problema radique en que Estados Unidos ha sabido definir cuales son sus intereses geoestratégicos y Europa no.

Del resto de las intervenciones debe reseñarse la de Pascal Boniface, miembro destacado del Instituto de Relaciones Internacionales de Francia y brillante analista, para quien fueron los propios estadounidenses los primeros que utilizaron el término "pilar europeo" de la defensa. El problema radica en que son los europeos muy débiles, cada vez reducen más las asignaciones presupuestarias para gastos de defensa y esto da como resultado que el diálogo entre ambas partes del vínculo no sea visto por el pueblo norteamericano como un diálogo en el mismo plano de igualdad y que, en definitiva, Europa no se encontrara adecuadamente representada en una crisis como la de Kosovo.

"El nuevo concepto estratégico de la OTAN" fue el tema central del tercer panel. Presididos por el Contralmirante Rafael Lapique Dobarro, Secretario Permanente del Instituto Español de Estudios Estratégicos dependiente de la Dirección General de Política del Ministerio de Defensa, moderado por Ernesto Estevez, Jefe de Internacional de la SER, cada uno de los ponentes expuso una visión muy particular sobre un documento fundamental y sobre una Organización que se encontraba en uno de sus momentos más trascendentales



Asistencia sanitaria en el campamento instalado por España.



Llegada de nuevos refugiados.

de su ya larga historia.

Debe significarse la intervención del señor Chaveau, diputado miembro de la Comisión de Defensa y Fuerzas Armadas de la Asamblea Nacional de Francia para quien la OTAN ha cumplido con creces el propósito para el cual fue creado y que no es otro que el de mantener a los nor-

teamericanos en Europa, a los rusos fuera de Europa y a Alemania controlada. El viejo continente, después del éxito del euro, deberá dar el siguiente paso en la dirección de la seguridad, creando un auténtico pilar europeo de defensa al que se le asignen los medios adecuados a los propósitos perseguidos.

Las jornadas se clausuraron con la intervención del señor Ministro de Defensa, Eduardo Serra, que aportó una serie de interesantes reflexiones que deben ser destacadas. Para la Alianza el siglo XXI comenzó en 1.989, cuando concluyó la guerra fría, cayó el muro de Berlín y la Unión Soviética comenzó a desmembrarse. En este sentido, la OTAN ha sido, y continúa siendo, el garante de una paz y el sustento de unos valores y de unos intereses. A la hora de juzgarla en su actuación presente debe tenerse en consideración que por primera vez lo estaba efectuando en el terreno operativo, destacando, en este aspecto, la importancia que tienen las CJTF.

No eludió el Ministro la referencia al conflicto de Kosovo. El debate internacional sobre lo adecuado de la intervención se presenta como un enfrentamiento entre legalidad y valores. Es por eso por lo que no debe ser entendido el conflicto como un enfrentamiento entre pacifistas y belicistas. Lo que la comunidad occidental, en su gran mayoría, esta haciendo en Kosovo es una intervención humanitaria. Lo que sucede es que, sorprendentemente, el frente que más hay que cuidar es el de la propia imagen.

España, definitivamente, ha roto su tradicional aislacionismo, integrándose en la estructura militar de la OTAN y colaborando, de forma clara y decidida, en la elaboración del nuevo concepto. Es el propósito del gobierno favorecer la integración de todos aquellos países que cumplan las condiciones que fija la Organización y fomentar el diálogo con los países ribereños del Mediterráneo.

**ANTONIO CABRERA
SANTAMARIA**
Teniente Coronel de Aviación